

Előfizetési ár  
helyben, házhoz hordva:  
Egész évre ... 12 kor.  
Fél évre ... 6 kor.  
Negyedévre ... 3 kor.

Vidékre, postán küldve:  
Egész évre ... 16 kor.  
Fél évre ... 8 kor.  
Negyedévre ... 4 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

## FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap  
HÉTFŐ É  
Szombatnapon nap kihagyásával.

A lap szerkesztési és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivataltalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** | Telefonszám: 141. | Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

### Gorlice.

Ma egy éve volt s az immár husz hónap óta tartó világháborúnak eddig ez volt a legmeglepőbb szenzációja s ugy taktikai, mint sztratégiai tekintetben a legjelentősebb eredménye.

A gorlicei front-áttöréssel kezdődött meg az orosz hadsereg katasztrófája, felgöngyölítése, hátrálása, futása, az egész orosz várrendszer elvesztése, Orosz-Lengyelország és Kurland elfoglalása, a Litvániába és Volhyniába való benyomulás, ahol végre seregeink téli szállásra rendezkedtek be s ahonnan az orosz ellentámadások egy lépésre sem tudtak többé bennünket visszaszorítani. Az orosz sereg jól megtépeződött már a kárpáti harcokban is, de az oroszok igazi katasztrófája Gorlicénél kezdődött el. A világháborúnak ez volt az igazi és egyetlen front-áttörése, mert a többiek, aminők a lublini, cholmi, a narevi, a bugi, a vilnai, a zlotalippai: ezek mind-mind már csak a gorliceinek voltak következményei.

Mindez sztratégia, de ami ennél sokkal mélyebben szántja a lekeket, különösen a magyar lelkeket: megszűnt az orosz hadsereg félelmetességétől való rettegés. Felszabadultunk a lidércnyomás alól, hogy Magyarországot a kozák-lovak patkói tiporhassák el s Magyarországból könnyen Oroszország 92-ik kormányzósága lehet. A támadó Oroszországból a védekező Oroszország lett s ki félne tehát most már egy védekező Oroszországtól? — Mindezt Gorlicének köszönhetjük s így Gorlice aranybetűkkel lesz beírva Magyarország történetébe. De nemcsak Magyarországa, hanem Európa, sőt lehet mondani, hogy a civilizáció történetébe, mert a hódító cári imperializmusnak, a zsanokság terjedő autokratizmusának Gorlice állt útjába s Gorlice mondott vétőt a cári hadak Európára kiterjedő barbarizmusának, amely bizony alig-alig különbözik Bathu kán mongol csordáitól.

A sztratégian és a histórián kívül nekünk különösen még egyet jelent: jelenti a magyar katona vitézségét, hősiességét, halált megvető energiáját, dicsőségét, mert hiszen a gorlicei front-áttörésben honvédeinknek, népfőlkölköinknek és közös katonáinknak orosz-lánrésze volt. De nemcsak az áttörésben, hanem az erre következő üldözésben, az orosz csatákban Breszt-Litovszkig s tovább a vilnai frontig. És bár sok jó magyar vitéz holtte-mét nyelte el Gorlicénél temetetlenül a föld: a magyar katonaléleknek örök-emlékü, fényes momentuma lesz Gorlice.

### A mai Höfer-jelentés.

Budapest, május 2.

*Orosz és délkeleti hadszíntér:*

Nincs újabb esemény.

*Olasz hadszíntér:*

A helyzet változatlan. Az Adamezzo-szakaszon csapataink az ellenség támadásait, amelyek főképp a Fargorrida-szoros ellen irányultak, az alpinik tekintélyes veszteségei mellett visszatúsították.

*Höfer altábornagy,*  
a vezérkar főnökének helyettese.

### Heves harc a Mort-Hommeon.

Berlin, május 2.

*Nyugati hadszíntér:*

A helyzet általában változatlan.

A Mort Homme magaslaton tegnap is heves harc folyt.

Repülőrajaink Verduntól nyugatra és délre bőségesen dobta bombákat ellenséges csapatzállásokra. Noyontól keletre légiharcban lelőttünk egy francia kétfedelűt. A bennülők meghaltak.

*Keleti és balkáni hadszíntér:*

Különös jelentőségű esemény nem történt.

*A legfelsőbb hadvezetőség.*

### Páter Bangha Kecskeméten

töltötte a böjt utolsó napjait, az Alföldnek ebben a gyönyörűsége metropolisában, melyet a Kada Élek népszerű neve az utóbbi esztendőben olyan országos hírvévett.

Az ékes beszédű jezsuita atya persze nem pusztán szórakozni jött Kecskemétre, noha abból is kivette a részét, hanem összekapcsolta a kellemet a hasznossal s egyuttal lelki gyakorlatokat is tartott — nők részére. A női lélek csudásan finom hangszer, amelynek misztikus hurjain a legcsekélyebb érintés is visszazeng, nem úgy, mint az eldurvult férfi-lelken, mely tompa fahangokon csendül, sőt néha visszaütő hangokat is ad. Sőt még a női lélek se mind egyforma s már abban is különbözik, ki milyen testi ruhát hord. S az okoslatású jezsuita atya már eleve kettéosztotta a nyáját kartonruhás és selyemszoknyás lelki gyakorlatosakra. A kartonruhások a Nagytemplomban kapták ki a lelki gyakorlatukat, csak ugy átabotában, a nagy nyilvánosság előtt; ellenben a selyemszoknyásoknak a Ferenciek-templomát rendezték be jour-fixre, ahova csak névre szóló meghívóval, kellő személyes igazolás mellett lehetett, előzetesen történt selekció után, bejutni. Az igazi lelki gyakorlás ezeknek jutott.

A nagyudású jezsuita atya a menyország üdvét és a pokol kinszenvedéseit választotta a lelki gyakorlás tárgyaiul s a tapasztalatokban gazdag atya szemléletét színekben festette meg az egyiknek édes boldogságát, a másiknak forgató keserűségét, különösen az utóbbit, fiziológiai részletessel rajzolva meg a tiznapos, meg a husznapos hullá rothadásának elváltozását. Vallástörő nagy botrány is történt közben:

bár selyemszoknyásan, akadtak olyan istentelenek, akik megéméledtek a sokat utazott jezsuita atya szemléltetésétől s áperete otthagyták az atyát.

A többség azonban végig kitért s nyomban el is nyerte a jutalmát. Bár újabb selekció után, gyónásra bocsátattak a szentéletű jezsuita atya elé, akinek legelső kérdése mindegyikhez az volt, hogy nem vegyes házasságban éle. Sajnos, a legtöbbje igennel volt kénytelen felelni. Kecskemét már négyszáz esztendő óta olyan istentelen város, ahol bár a katolikusok voltak mindig nagy többségben, a kath. lányok mindig szenvedélyesen szerettek a református legények közt válogatni és viszont. Sándor István polgármestertől és Kiss János törvénytörvényező elnöktől lefelé, aki csak él és mozog és vezet az uritársaságban, csaknem mind vegyes házasságban él. Erről bizony már nem lehet tenni: bajszos legények, eladó lányok az élő bizonyosságai. De most már elképzelhető a megrökönyödés a kérelhetetlen itéletű jezsuita atya ama kijelentésére, hogy nem ad abszolúciót egy ilyenek se: vadházasság az ilyen, törvénytelen az ilyen gyerek, főleg a fiugyerek. Abszolúció csak akkor van: vagy elválni vagy megtéríteni! Minden selekció mellett is — bár selyemruhásan is — volt, aki a szentéletű és erkölcsben szigorú atyának a szemébe nevelt, de többségükben mégis dicsérni kell a jámbor és buzgó hitű kecskeméti asszonyokat, akik a tapasztalt jezsuita atya kalauzolásá mellett most tértek vissza a pokolban tett utjokról, gyötrelmes husvétii ünnepeket rendeztek szakadár férjük-uruknak. Hiába magyarázták ezek a szegények, hogy már a törvény is tiltja, mindegy, inkább a földi bíró elé jutni, mint odafenn itéltetni.

Négyszáz esztendővel akarja az idő óramutatóját visszaállítani Kecskeméten Bangha páter, pont akkor, mikor protestáns vér és katolikus együtt ömlik bőséges patakokban a világ négy tájkán az egységes magyarságért: ez a legjobb alkalom az itthonmaradtak közt testvérháborút indítani.

A katolikusok maguk vannak legjobban felháborodva az eseten, de ugy kell nekik. Egy szük látókörű falusi káplánt választottak papjuknak, most túrják és szégyeljk minden esztendőben a jezsuiták szeretetteljes látogatásait.

Ez a cikk a "Világ" című budapesti napilap április 30-iki, 120. számában jelent meg. Megvalljuk, nem kis szomorúsággal olvastuk. Kecskemétet más viszonylatban szokták egyébként emlegetni.

De miit minden városunkat illető közleményt, lenyomtatjuk ezt is, noha a K. N. mai számában már nagyon haragosan köpök a Világ cikkírójára. Tagadásba veszi a Világ cikkének állításait s ez már jelentős dolog mindenesetre. Még sokkal jelentősebb lett volna azonban, már a helyi, éppen a legelőkelőbb körökben elterjedt hírekre való tekintettel, ha általánosságok helyett az egyes állításokat egész határozottan meghazudtolja:

Nem igaz, hogy páter Bangha, a vegyes házasságban élő egyes hölgyekkel szemben a vegyes házasságú vadházasságú, a belőle származó gyermekeket törvényteleneknek minősítette.

Nem igaz, hogy az ilyen vegyes házasságban élő hölgyeknek az abszolúciót meg nem adta vagy bizonyos feltételekhez kötötte.

Nem igaz, hogy ezektől a hölgyektől féljünk, illetőleg figyermekük megfétítését követeljük.

Az ilyen határozott cáfolat minden gorombáskodásnál többet ér és a névtelen rágalmozót a közmegejtésnek tenné ki.

## Husvét a fronton.

— Fegyverszünet a munkával. —

A tavalyi husvétkor még a Kárpátokban állott az orosz és ekkor érte el tetőpontját az ellenséges támadás, mely átakarta törni a szent béréket és lezudítani az áradatot a mi Alföldünkre, hogy a központi hatalmakat éléskamrájuktól fossa meg. Még emlékeztet a Hőfer jelentése a Laborcölgyi husvétii csatáról, mely csapataink fényes győzelmével, az oroszok borzalmas veszteségeivel végződött s amely nélkül nem következhetett volna be soha Gorlice. Az idei husvét egészen másként folyt le ugye idehaza, mint a fronton. Itthon már rég megszűnt a félelem és aggodás, a harcúterem pedig a fegyverszünet csend és béke váltotta föl — hacsak időlegesen is. Nem egy levelet kaptunk harcéri barátinktól, akik megírták, miként folyt le a nagy ünnep a véres harcok színhelyén. Toporoznán, a Strypa mentén, Wolhyniában, mindenütt, ahol csak magyar fiúk, kecskeméti honvédek és 38-asok, lórol leszállt huszárok állanak őrt, béke volt ezen a napon, fegyvertelen magyarok és oroszok összejöttek, megvendégelték egymást, összekelkeztek és csókolóztak, mint ember emberek. A sok leírás közül, amit szerkesztőségünk kapott, közülük az alábbi. H. J. kecskeméti magánhivatalnok írta a 38-asok frontjáról:

Wolhynia, 1916. április 24.

Husvét másodnapján este írom e sorokat s megpróbálom röviden esetenként a két nap történetét. Megfogják majd ezt írni innen sokan a lapok számára, én csupán a száraz tényeket sorolom el szerzőjében, amint következtek egymásután.

Az ünnepekre gyönyörű napok virradtak ránk. Az első ünnep reggelén feltűnő volt, hogy az orosz egyetlenegy lövést sem ad le. A mieink se löttek. Most van az oroszoknak is a Husvétjük. Ugy 8 óra tájban jelenti a figyelő, hogy fehér kendőt lobogtatva néhány orosz elhagyta az állásokat s felénk közelednek. Mint a futótűz, úgy terjedt el a hír az ezred frontján s egy pillanat alatt mindenki a löreseknel van. Most már az oroszok nagy csoportokban közelednek felénk s az első már a drótkadályoknál vannak; tovább nem szabad nekik jönni. Kimennek tőlünk is néhányan, akik tudnak velük beszélni, hogy megtudják a szándékokukat. Elmondják azután, hogy nekik is most van a Husvétjük s átjötték egy kicsit barátkozni, mert szeretnék, ha a pár napot békeségben eltöltenék s a fegyverek is pihennének. Közben mind többen és többen jönnek a ruszlik s a mieink is kijönnek a drótkadályok elé. Megindul a komázás. Kinálják egymást borral, kenyérral, cigarettával. A ruszlik hoztak fehér kenyeret s piros tojást ajándékba. Szinte könnyes lett az ember szeme, amint nézte ezt a látványt. Nem volt ellenség egymás szemében egyik fél se, csak ember volt. Egymás nyakába borultak. Szervusz magyarul! Ne pucaj! (Ne lőj!) S hivták át a mieinket. Ima dosta kleba! (Van sok kenyér) Ima rakia! (Van pálinka.) Jöttek az oroszoktól tisztelt s ami tisztijünkkel beszéltek. A mieink közül is sokan viszonzták a látogatást, akiket azután az oroszok a stellungjukban csaknem a karjukon hordoztak végig s ajándékokkal rakták meg, midőn visszatértek. A két front közötti mocsár húzódik végig s komikus volt nézni, midőn a ruszlik s a mieink deréig gázoltak, bukdácsoltak a sárban. Oly hírtelen történt mindez, hogy az első perceken senki se tudta, hogy mit csináljon s csak a barátkozásra gondoltak. A ruszlik oly becsületesen viselkedtek, hogy cseletré senki se gondolt. Csakhamar ment azután a telefonavisatio a szomszédos ezredkehez s a tüzéshez, hogy ne lőjjenek. Bal és jobb oldali szomszédainktól a válasz, hogy náluk is úgy vannak a muszka sógorral! Szóval beállt a hallgatóságos fegyverszünet!

Délután kb. ötven muszkat kísértek hátra a Brigád—Kommendóra, akiket ostorral se lehetett volna visszahajtani az állásukba. Panaszkodtak, hogy sok náluk az arbut s hetenkint kétszer kapnak hust. Dalolva, táncolva mentek, midőn a mieink kísérték őket. Így telt el az első ünnep. Déléltől folyamán engedélyt kértek az oroszok, hogy néhány halottjukat a front előtt eltemethessenek. Elmondták, hogy tegnap hasbalöltük egy emberüket. De éjjel mindkét fél megkettőzte a figyelőt, nehogy váratlan meglepetés érje. Ugyanígy telt el a második nap is s csak az volt a különbség, hogy most már csak a »megbizhatóbbruszik jöttek át hozzánk komázni! Bizonyára feltűnt odaát, hogy sokan ittmaradtak s nem kíváncsiak vissza a jó sörbe! E pillanatom meg tart a fegyverszünet s hirtelenében sok érdekes dolog nem jut eszembe, majd ha higgadtan fogok tudni gondolkozni, akkor bővebben is írok.

Üdvözléssel: H. J.

## Az előretolt óra és az üzletek zárása.

Kaptuk a következő levelet, melynek közérdekű voltánál fogva helyet adunk és az üzlettulajdonosok figyelmében ajánljuk annál is inkább, mert május 1-én magunk is tapasztaltuk, hogy a korábban nyitás, korábban zárás elve a zárást illetőleg bizony nem érvényesült:

A »Kecskeméti Lapok« Tekintetes

Szerkesztőségének, Helyben.

Mint állandóan tapasztaljuk, a tek. Szerkesztőség minden közérdekű ügyet szívesen vesz pártfogása alá, tiszteletteljesen fordulunk mi is szíves támogatásért az alábbiakban:

Az óra 1 órával való előreigazításával kapcsolatosan, mi, kereskedelmi alkalmazottak lehangozó következményeknek nézünk elébe. Főnökeink ugyanis az előretolt munkaidőről úgy vélekednek, hogy azáltal meghosszabbítatik az üzletek nyitva tartási ideje. Vagyis úgy vélekednek, hogy nem lehet az üzletet »délután« bezárni, mert hiszen a közönségnek egész nap szüksége van árura. Erre való tekintettel — mint értesülünk — üzlettulajdonosaink 1 órával későbbi esti zárórát óhajtanának életbe léptetni, amennyiben nem az órához, hanem az este bekövetkezéséhez akarnak alkalmazkodni.

Tisztelettel kérjük tehát a tek. Szerkesztőségét, miszerint b. lapjukban az üzlettulajdonosok figyelmét szíveskedjenek felhívni, hogy továbbra is az eddigi zárórakat tartsák érvényben és kegyeskedjék odaahatni, hogy az üzletek zárására vonatkozó rendelet ne csak rendelet legyen, hanem annak betartása (főképpen nem a központon levő üzleteknél) szigorúan ellenőriztessék is. Ellenesetben nemcsak a takarékosági cél téved szem elől — amit az 1 órai előreigazítás tendál — hanem a kereskedői alkalmazottnak egyenesen 1 órával többet is kell dolgozniuk, amire pedig különösen a háború okozta munkaerő hiány miatt egy-egy alkalmazottra szoruló munkatöbblet folytán, igazán nincsen szükség.

Méltóztatassék figyelmeztetni a t. üzlettulajdonosokat, hogy alkalmazottaik nagyon szívesen dolgoznak napközben nagyobb munkamennyiséget, azonban a meghosszabbított lekötöttséget semmi esetre sem fogadják örömmel, de igenis jóval megcsökent munkakedvvel.

A tekintetes Szerkesztőségnek szíves pártfogásáért hálás köszönetet mondva, vagyunk

kiváló tisztelettel

**több kereskedői alkalmazott.**

— **Felemelték a sertés-hus maximális árát.** A polgármester május 3-ikától kezdve — a közlemezési bizottság javaslata alapján — a sertés-hus maximális árát a következőkben állapította meg: Karaj (karmonádi) és sertéscomb köröm nélkül 6 korona, egyéb sertés-hus 5 korona 80 fillér, sertésláb 4 korona 60, sertésfej 4 korona 20 fillér.

Telefon 141 **NAPI HIREK.** Telefon 142

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 9.

**Naptár:** 1916. év, május hó 3. szerda. — Róm. kath.: Szent Kereszt megtalálása. — Protestáns: Kereszt föltalálása. — Görög-ország: 1916. év, április hó 20. Teodor. — Izraelita: 5676. év, Nizan 30. Ros Chodez. — Napkelte 5 óra 41 perc. — Napnyugta 8 óra 12 perc. — Naphosza 14 óra 31 perc. — Holdkelte 5 óra 45 perc, reggel. — Holdnyugta 10 óra 08 perc, délután. — Első nyeged 10-én, 10 óra 47 perc déleltől.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezeti jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, enyhébb, sok helyen csapadék.

— **A Hadszegélyző Bizottság** ezután mond hálás köszönetet Bajnóczy Károly városi főkéntés urnak a Telmányi-hangversenyre a bizottság nevében díjtanul küldött csokorért.

— **A Vöröskereszt közgyűlése.**

Vasárnap délután tartotta a város háza bizottsági termében rendes közgyűlést a helybeli Vöröskereszt Egyesület. Révész István praelátus, elnök nyitotta meg a gyűlést, mely dr. Horváth Mihályné, Feies Margit, özv. Gröber Ferencné, Faragó Béla, dr. Horváth Mihály, dr. Pataky Zoltán és Gerber Ferencnek ügybuzgó működésükről jegyzőkönyvi elismerést szavazott. Dr. Jó Gyula titkár az Egyesület eddigi működését vizsgálta, Faragó Béla az egyesület anyagi helyzetéről és a kórház működéséről tett jelentést. A kilépő 14 választmányi tagot újra megválasztották. Végül a tisztikar terjesztette elő lemondását. A tisztújító közgyűlés május közepén lesz.

— **Husvétii virágmegváltás címén** Csabay János 10, Stein Mariska szintén 10 koronát adokták a hadiárvaik javára.

— **Dr. Réthey Ferenc új műve.**

Dr. Réthey Ferenc egyet. magántanárnak, jogakadémiánk kitünő romanistájának tollalából a legújabbban ísmét egy nagyobb mű elent meg a könyvpiacra. A mű címe: »A vadimonium«, vagyis a szerző a régi római civilizáció egyik legősibb intézményét teszi beható vizsgálat tárgyává. Minthogy a vadimonium a régi Rómában egy sajátos kezességvállalási mód volt. Dr. Réthey annál is inkább hivatalos a vele összefüggő problémáknak a magyar szakirodalomban való megvilágítására, mert neki ez már a harmadik műve, amely a kezességgel foglalkozik s »kezességi alakok a római jogban« című vaskos kötetével, majd a Grosschmid-émlékkönyvben megjelent értékes dolgozatával a sortartási kifogásról, — az ideavég monografikus irodalomtalanul, elmondhatni, ő teremtette meg. A jelen dolgozat őt terjedelmes fejezetre osztlik, amelyeknek során intézmény történetén, alkalmasságának körén, jogi terelésén kalauzoltatunk végig. Bő, a német és a francia irodalom legújabb eredményeit is feldolgozó irodalmi utalások és mindvégig világos és magyaros irányú jönnék itt a szerző segítségével s teszik dolgozatát még é és nemcsak éppen a római joggal foglalatalkodó, hanem minden jogász szemében értékessé és élvezetessé. A könyv a budapesti Eggenberger-tele könyvkereskedés bizományja, ára 3 korona. A nyomdai kiállítás csinosasága Sziládi László érdeme. Dr. Réthey e könyvével újabb beszédes bizonyítékát adta annak, hogy jogakadémiai tanárkarunk legjobbjai közé tartozik, aki előtt fényes tudományos jövő áll, de akinek a kecskeméti főiskolán való megmaradása éppen ezért magának az intézetnek annál fontosabb érdeke.

— **A május 7-től június 4-ig szóló kenyérutalványok** — mint hivatalosan értesítenek bennünket — már most átvethetők Zimay tanácsnok hivatalában (Városháza, I. emelet 13. sz.)

— **Kiskecskemét, illetve Felső-Komárnok iskoláinak felépítéséhez a községi tanítótestület 1000 koronát ajánlott fel. mely összeget a tanítók és tanítónők fizetéseiknek egy bizonyos százalékát havonként levonva hozták össze. Az 1000 korona már összegyűlt s tegnap fizették be a polgármesteri hivatalnál.**

— **A katonák pünkösdi megajándékozására** Kiskőrös község 700 koronát küldött a polgármesteri hivatalhoz, mint az ottani gyűjtés eredményét.

— **Ne maradjon betetlen a föld.** A főispán leiratban hívta fel a hatóságot, hogy a még betetlen földek felhasználásáról gondoskodják. Azonban a felhívás Kecskeméten tárgytalan, mivel nálunk már műveletlenül hagyott föld csak víz alatt van.

— **Panem!** E szó nyíllalik három nap óta a városban keresztül. A pékek és kenyérsütők, miután lisztkészletük kifogyott és lisztet beszerezni sehonnán sem tudtak, kénytelenek voltak a kenyérsütéssel felhagyni, sőt, hogy a fogyasztók oszromát elkerüljék, üzeteiket is bezárták. Sokgyermekes családok, akik nem voltak abban a helyzetben, hogy lisztet egész évre előre beszerezzenek, ennek folytán kenyér nélkül maradtak. A piacról is eltűnt a kenyér; a mai hetivásáron ugyan volt néhány vekni, de azt annyira székakodták, hogy alig jutott belőle. Mint értesülünk, a liszthiányt a Haditeremny R. T. eljárása okozta, melynek folytán a városnak küldött lisztvagonok egy állomáson megrekedtek. A tanács nyomban intézkedett, hogy a vagonok rendeltetési helyükre jussanak a kenyérmizéria megszüntjén.

— **Megkezdték a rekvirált tengeri eladói és felhasználói ellen a kihágások tárgyalását.** A rendőrség kihágási ügyosztályában azok ellen, kik a hadsereg részére lefoglalt tengeri felhasználók vagy értékesítették, a kihágási eljárást megindította. Tegnap két ily kihágást elkövető egyént ítéltek el egyenként 10 napi elzárásra és 50 korona pénzbüntetésre.

— **A tehénállomány szaporítása** érdekében a közgyűlés a tehénvásárló gazdák részére bizonyos összeget szavazott meg minden egyes Svájból vásárolt tehén után hozzájárulás címén. A belügyminiszter leiratban értesítette a várost, hogy ezen határozata ellen nincs kifogása, azonban a hozzájárulások összege a 15000 koronát nem haladhatja meg a határozatot csak az esetben hagyja jóvá, ha a város megfelelő fedezetet talál e célra.

— **Magyar tisztek.** A Hadsereg katonai lap közli: A közös hadsereg és a m. kir. honvédség rendeleti közlönyének egyik legutóbbi számában kihirdették a pályázatok a katonai nevelő- és képzőintézetekbe való fölvételre. Ez alkalommal újabb megszólalnak, hogy legjobb családainkat arra buzdítsuk, hogy fiaink figyelmét a katonai pályára főlhívjuk. Kétszáz esztendő óta újból és újból megnyilatkozni látjuk azt a nemzeti kívánságot, hogy a magyar csapatok magyar tisztek által vezényeltessek. Ehhez való jogunkat soha senki kétségbe nem vonta, törvénybe is iktatták. A fegyveres erőnek is fontos érdeke, hogy művelt családoknak legjobb fiait foglalták el a tisztí helyeket, akiket a hadseregben szívesen is látnak és közülük nagyon sokan szép sikereket értek el. Tiszta rajtunk, a magyar társadalmon, szülőkön mulik, hogy a magyar csapatok tisztikarában magyarul tudó, magyar állampolgárok még mindig kevesen vannak. A most folyó nagy háborúban sok alantas tiszt esett el, szükség van tehát tisztekre. Ragadjuk meg ezt a kínáló alkalmat, igyekezzünk ismerőseinket, rokonainkat rábirni, akinek fia van, az adja katonának. A háborúban megfogyott a tisztek száma, ezért a fiatal tisztek gyorsabban fognak előlépni, úgy, hogy a tisztí életpálya elsőrendű pályája és mint kenyérfelét sem rosszabb a többi bizonyos képesítésekhez kötött, szabályszerű illetékekkel díjazott pályánál. Hogy pedig a tisztí pályára társadalmi tekintetben mily előnyöket biztosít, azt mindenki tudja. A rendes életmód, a szabadban való tartózkodás következménye, hogy egyetlen pályán sem találunk annyi sorsával megelégedett, derűs világnézetű egészséges embert, mint a tisztek közt. Aki az intézetekbe való fölvétel módjaitól fölőt tájékozódni kíván, az kérjen tájékoztatást valamelyik katonai nevelőintézet parancsnokságától.

— **Lapunk május elseji száma** a szervezett munkások ünnepe miatt nem jelent meg.

— **A rokkant-alapra** a th. bizottsági tagok közül utjabban Poór István adományozott 100 koronát.

— **A ref. isteni tiszteletek kezdete.** A ref. egyháztanács az isteni tiszteletek kezdetét az új idő beosztásra való tekintettel a következőképp állapította meg: Vasárnap reggel 9, vasárnap délután 3, hétköznap reggel 8, hétköznap délután 3 óra-  
kor kezdődnek az istentiszteletek.

— **Amikor az óramutató előerugrott egy órával.** A világháború második legnevezetesebb dátuma (az első 1916. március 16. volt, amikor a kávéházat éjjel után 1 óra-kor kellett bezárni), végre ránköszöntött. Hála Voelker Roland városi órásmester figyelmességének, aki a lapok hasábjain előre figyelmeztette a n. é. közönséget a bekövetkezendőkre, április 30-án éjjel 11 óra-meglehetős tömeg gyűlt össze a nagytemplom előtti téren, hogy a még soha nem látott aktusnak tanuja legyen. Az óra elütötte a 11-et, azután pár másodpercnyi ünnepélyes hallgatás után negyed 12-től, fél 12-től, majd a háromnegyed 12-től és végül az éjfélt. Egy perc alatt elvesztettünk két órányit, de ez nem baj, ha megérjük az október 15-öt, majd visszakapjuk az ellopott időt. A 12 óra elütése után a tömeg csendesen megjelent a órák dírektorát, Voelker mestert s azután minden incidens nélkül szétoszlott. De egyesek néhány olyasféle kijelentést kockáztattak meg, hogy „mégis huncfut az a német”. Ami, ha igaz, nem is olyan nagy baj, csak nekünk is hasznunk legyen a huncutságból.

— **Agyonütötte az áram.** Tegnap egy villanyfelszerelési vállalat egyik segédje Rosi Gyula tizennegy éves inással vilányt javítani ment s magukkal vitték a szükséges gépeket is. A háztól az inas megszökött s magával vitte a gépeket is. A Kanyar- és Mária-utca sarkán az inas több gyermeknek mutogatta a „ménékügepeket” s felmászott a villanyoszlopra, hogy bekapcsolja az áramot. Közben megérintette a 2000 voltos fővezetékét. A erős áram a szerencsétlen fiút, ki szívére és karjára szendvedt súlyos égési sebeket, azonnal megölte.

— **A gyermeknapok** az országban az idén is megtartják s a belügyminiszter és a főispán a polgármestert a helybeli gyűjtés támogatására felkérték.

— **A hadiözvegyek és árvák alapjárá** Lukács István kadeit a kinttétése után járó 7 korona 50 fillért és Löwy Somané 5 koronát adományozott lapunk utján. Átaduk a polgármesteri hivatalnak.

— **A szintársulat Szolnokon.** A szolnoki „Haladás” írja: Mariházy Miklós a városi színház igazgatója, egy hét óta igen nagy színpártoló közönség megjelenése mellett tartja előadásait. A társulat aránytalanul jobb erőkből van összeállítva, mint a múlt évben volt. A színrekerülő darabok pedig az irodalomnak legújabb termékeiből vannak összeállítva. Ez az összhang azután bizonyára megfogja hozni nekik nemcsak az erkölcsi, hanem az anyagi sikert is. Mint értesülünk, időközönként lefogja hozni Mariházy igazgató a fővárosi színpad elítjéit, hogy teljes és kellemes szórakozást nyújtson annak a közönségnek, amely lelkesül a színészet ügye iránt és méltán megérdemli, hogy művészi élvezetekben részesüljön.

— **A községit tanítótestület** Bán István nyugalmazott tanító elhunytá alkalomból koszoru megváltás címén 30 koronát adományozott lapunk utján a helybeli Hadsegélyző Bizottság céljaira.

— **Ki akar katonatiszt lenni?** Tudomásukra hozzuk az érdekelteknek, hogy a honvédelmi miniszter a nagyváradi és pécsi m. kir. honvéd hadapród iskolákban az 1916/17. tanév kezdetén betöltendő tandíj fizetés és magán alapítványi helyekre pályázatot hirdetett. A részletes feltételek a főjegyzői hivatalban tudhatók meg.

— **A hadicélokra lefoglalt ón- és ólomkészletek** egy részének június 1. és 15. közötti beszállítását rendeli el egy ma érkezett honvédelmi miniszteri rendelet.

— **A fémek és ötvözetek** növekedésére egy régebbi rendeletben elrendelt igénybevétel hatályát a honvédelmi miniszter újabb rendelettel érvénytelenítette.

— **A segédszolgálatos** és mögöttes országrészekben tartózkodó pékek és molnárok részére a honvédelmi miniszter hosszabb szabadságot engedélyezett.

— **Sárospatak védi a főiskoláját.** Sárospatakról jelentik: Sárospatak közönsége Szinyei Gerzson elnöklésével vasárnap gyűlést tartott, amelyen elhatározta, hogy egy, a sárospataki főiskola céljait szolgáló egyesületet „Sárospatakot Ötalmazo Liga” címmel szervez, amelynek céljaira azonnal háromezer koronát adományoztak.

— **Apostag község** előjárósága értesítette a várost, hogy a 38-asok és 29-es honvédek pünkösdi megajándékozására a község is gyűjtést indított.

## Kiadó lakások.

A Leszámitolóbank Rákóczi-úti palotájában 2 úri lakás, a Fonciére által bérelt nagy iroda helyiségek azonnal kiadó.

**Rákóczi szíkvízgyárnál egy kocsis vagy egy erős leány azonnal fölvétetik.** 13041

**Kiadó nyaraló.** Hunyadi-város 36. szám alatt, a Szakács-féle szőlőben egy nyaraló 3 szobával kiadó. Értekezhetni dr. Szigethy Zoltánnal, Zimay L.-útea 14.

**Egy varró leány állandó alkalmazást nyer Steiner Zsigmondnál, Beniczky F.-u. 7.**

**Kiadó lakás és üzlethelyiségek.**

A Szabadság-tér 6. számú házban a Fischl-féle nyomdahelyiség, továbbá a kéttemplom között a Domokos-féle, Hankovszky-féle és egy üresen álló bolthelyiség, az Arany János-utca 5. számú házban egy kétszoba és üvegfolyosóból, álló lakás azonnal kiadó. Mindezek fölőt értekezni lehet a reform. egyház pénztári hivatalában.

**Haszonbérbe kiadó föld.**

Kisfáiban, közvetlen az állomás mellett, 40 kat. hold szántóföld több évre kiadó. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos, Bódogh Ferenc gyógyszerész. 13030

**Két pár magánjárom cséplő garnitura teljes felszereléssel eladó.**

Használt, de jó gépszijak kilóra eladók. Értekezhetni IV. ker., Bánffy-utca 19. sz. alatt, Formádi Józseffel.

**Háziszolga, nőtlen, azonnal fölvétetik az Állami Gyermek-menhelyben.**

**Csizmadia és cipészsegédek jól fizető hadimunkára felvétetnek Schiffer Adolf Fiai bakancsgyárában.**

**Vendéglő áthelyezés.**

Alsó-széköt 155. szám alatt levő Péntek-féle vendéglő május 1-ére Szegedi-ut 20b. szám alá, a Tercsi-féle korcsma-helyiségbe lesz áthelyezve.

**MEGHIVÓ.**

**A Kecskeméti József-Gőzmalom Részvénytársaság** tisztelt részvényesei ezenel meghívának a folyó évi május hó 17-én délelőtt 11 órakor a malom üléstermében tartandó

**Rendkívüli Közgyűlésére.****NAPIREND:**

1. 2 részvényes választása a közgyűlési jegyző könyv hitelésetére.
2. Igazgatósi javaslat az alapszabályok módosítása tárgyában.
3. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság lemondása és a lemondó igazgatóságok és felügyelőbizottságok a felmentvény megadása.
4. Igazgatóság választása 1916, 1917, 1918. év tartamára.
5. Felügyelőbizottság választása 1916, 1917, 1918. év tartamára. Kecskemét, 1916. április 29.

**Az igazgatóság.**

13. §. Közgyűléseken minden egész 400 koronás részvény egy szavazati jogot, egy fél 200 koronás részvény fél szavazati ad; 25-nél több szavazatot azonban bármennyi részvénytől bírjon is valaki, semmi esetre sem képviselhet. Szavazhat valaki meghatalmazott által is, azonban ezen meghatalmazott a részvényesek közül választandó.

Nők vagy kiskoru részvényesek férjük, illetve gyámjuk, vagy azok meghatalmazottja által képviselhetők, még az esetben is, ha a meghatalmazottak nem részvényesek.

14. §. Arra nézve, hogy valaki a közgyűlésen mint részvényes, jogaival élhesen, szükséges, hogy a birtokában levő részvények legalább egy hóval a közgyűlés határmaja előtt, a társulat könyveiben is nevére legyenek írva.

**Eladó olcsó építkezési anyagok,** úgy mint: fűrészelt gerenda, deszka, szőrös és gyalult, hajó-padló, kátrány, kátránypapír, kéménytoldalék, cement, oltott mész, ablak-tapasz (gitt), tábla-üveg, ajtók és ablakok, beton kavics, kádak stb. ezen kívül mintegy három waggon használt különböző deszkák. Ezen anyagok úgy kis mennyiségben, mint waggontelepekben lesznek készpénzfizetés ellenében eladva a Barak-építkezésnél. (Ferenc József laktanya mellett, Mária-város.) Az idő rövidsége miatt az eladás **vasárnap** is folyik.

**Fekete Géza.**

**Értesítés.** Nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy **molykár elleni megóvás** céljából mindennemű téli ruhaneműek úgy mint: férfi- és női-téli kabátok, utazó-bundák, lábzsákok, boák és muffok, többféle nyári gondozását **elvállalom** és pedig a folyó április hó 20-áig jelenlegi lakásomban: Nagykovácsi-útca 8. szám, ez időn túl pedig saját házámban: Nagyburga-útca 22. újszám, Szomor Sándor nagyhalasi-utcai üzletével szemben, volt Magyar Vince-féle ház. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását, vagyok kiváló tisztelettel:

**özv. Rankov Józsefné.** Ugyanott 4 drb leander-dézsza eladó.

Nem drágább az általánosan kedvelt égvényes kénes **PARÁDI** természetes savanyú víz, mely az emésztési zavarok, lép, máj, hólyag és aranyeres bajok kiváló gyógyszere. Friss töltésben kapható: **Nyirády László** raktárában.

**6%-os hadikölcsön** május elsején esedékes szelvényeit minden levonás nélkül beváltjuk. Kecskeméti Központi Takarékpénztár.

Több érdeklődésre vonatkozólag ezuton tudatjuk tisztelt örletőinkkel, hogy **malmunk zavartalanul állandóan üzembelen van** — és úgy mint eddig — ezután is **korlátlanul elvállalunk őrlést, darálást, melyek legjobb és gyors elvégzését garantáljuk.** Kecskeméti **József-Gőzmalom.**

**Kiadó lakások.**

III. ker., Széchenyi-körút 7. számú házban több **rendbeli lakás** azonnal, esetleg **butorral is kiadó** vagy a ház el is adó. Értekezni lehet ugyanott, a tulajdonossal.

**Vitéz-féle csódtömög kiárusítása megkezdődött.** Nagyválaszték csipke, aplikált, tüll, függönyök és szőnyegekben.

**Kiadó nyaraló.**

A vasut mentén, a távjelző mellett, a Koritsánszky-féle nyaraló szomszédságában szép fekvésű **nyaraló kiadó**, esetleg **eladó.** Értekezni lehet a helyszínén.

**Egy fiatal fűszerkereskedő-segéd raktárkezelőnek felvétetik Stein Lajos fűszerkereskedőnél.** Jelentkezni lehet Beniczky-útca 3. szám.

**A Péntek-féle koresma és fűszerüzlet azonnal kiadó;** értekezni lehet GONDA fűszerüzletben.

**Kiadó lakások.**

Búzás Mihály-útca 3. szám alatt, egy szép **háromszobás utcai-lakás** üvegezett folyosóval és egy **kéiszobás udvarilakás** mellékhelyiségekkel, május 1-re **kiadó**, esetleg az **egész ház kiadó**, vagy kívánatra **eladó**; értekezni lehet **Kubinyi József** fűszerkereskedőnél, Jókai-útca 36. szám. 12953

**Munkások és munkásnők** állandó munkára, jókeresettel felvétetnek a Gyufagyárban.

**Önkéntes árverés.**

**Özv. Korb Józsefné és gyermekei** tulajdonát képező, az **izsáki 1788. és 3278. számú teiekkönyvi** betében foglalt **136 kat. hold 1267 nyszől földbirtok**, mely az „Agasegyházi-tanyák” állomástól mintegy 3 kilométernyire fekszik, 1916. évi május hó 29. napján délelőtt 10 órakor, **Kecskeméti város árvaszéke**nek közgyámí hivatalában **önkéntes árverésen eladatni fog.** Az árverési feltételek a közgyámí hivatalban és **Dr. Markó Imre** ügyvédnél (Rákóczi-ut 2. szám) megtudhatók.

**A Fonciére Pesti Biztosító Intézet Főügynöksége** május elején a **Nagykovácsi-útca és Wesselényi(Lakatos)-útca sarkán lévő dr. Szívós-féle házba költözik.**

**Eladó tehén.** Egy jó tejelő hasastehén eladó. Értekezhetni **Antal Pálné** tulajdonossal, Budai-hegy — Kis Hegedüs-köz — 35. szám alatt. 13025

**Tanoncok fizetéssel** azonnal, a nyári cséplésre: gépmunkások, etetők, fiatal lakatos- és kovácssegédek fűtőknek **fölvétetnek** Hungária Gép- és Vasszerkezeti Műhely. V. kerület, **Vörösmarty-utca 5. szám.**

**Nines Önnék pénze a vásárral!** forduljon **Kovács pénzügyi vállalatához.** II-ik, sőt III-ik helyen leendő betáblázás és heti részlet visszafizetése mellett is folyósíthat. **Évjáradékos** (amortizációs) kölcsönök 5 1/2% alapon már 15-évtől kezdve. Iroda a **Nagyvásári-utcai Beniczky-féle péküzlet** mellett, **Kölcsey-utca 2. szám.** Blau borkereskedővel egy udvarban. **Értekezés** délelőtt 1/2 8 tól 1/2 9-ig, délután 2—3-ig.

**Német nevelőnőt keresek** egy kislányom és egy kisfiamhoz. **Cim a kiadóhivatalban.**

**Csongrádi-ut végénél eladó ház.**

**Dupla porta,** 3 lakással, cserepes és zsindeyes épületekkel, **pincével,** gazdalkodónak kiválóan alkalmas, **8000 koronáért eladó.** Majdnem fele **olcsó kamatra van.** **Dr. Végh László tanácsadó.** Vásári-u. 105.

**Városföldi 19 hold eladó.** Monostori úton 8 kilométerre 19 hold kítőnő fekete szántóföld **eladó.** **Dr. Végh László, tanácsadó.** Vásári nagy-u. 105.

**KELLERMANN BERNAT**



Villamfelszerelési és galvanoplastikai vállalata  
Telefon 67 Lutherbérpalota Telefon 67  
Feltűnő olcsó árakkal gyári raktár:  
az egyszerű csillároktól a legmodernebb kivitelig, továbbá a legújabb rugékony szerkezetű tartós fémszálas égőket meglepő áramtakarítással. Villamos munkálatok készítése, régi csillárok ujjonnan való alakítása, galvanizálása, jutányosan eszközöltetik.